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Prin muzeele şi siturile arheologice ale Lumii. 

Tunisia – Sousse, Tunis, Cartagina 

 

Cristian Schuster

 
 

 

Schlüsselworte: Museen, archäologischer Grabungsort, turistische Auswertung. 

Zusammenfassung: Durch Museen und archäologische Stätten der Welt. 

Tunesien - Sousse, Tunis, Cartagina.  Es werden die Museen in Tunis und Sousse 

und die antiken Stadt Karthago bündig besprochen. Weiter wird die turistische 

Auswertung dieser kulturellen Stätten beurteilt.  
 

  

Revoluţia din Decembrie 1989 a făcut, ca la o vârstă încă destul de tânără, să 

ofere generaţiei mele ocazia de putea ieşi peste hotarele ţării. Orice participare la 

reuniunile ştiinţifice organizate de diferitele instituţii de cercetare sau organisme 

profesionale din Europa, America de Nord, Sud sau Centrală, Asia şi Africa, dar şi 

concediile au fost neapărat însoţite şi de vizitarea unor muzee şi situri arheologice. 

Prin acest demers, orizontul nostru de cunoaştere, de înţelegere a istoriei 

respectivelor locuri vizitate, a crescut considerabil. Una este să citeşti sau să 

vizionezi filme despre acestea, alta este să intri în contact nemijlocit cu ele. Pe de 

altă parte, în multe cazuri, reuşeşti să constaţi cum alţii îşi etalează în muzee 

trecutul şi cum îşi valorifică muzeistic cercetările în teren, oferind turismului 

cultural spre vizitare o serie de situri arheologice. 

Asupra unora dintre muzeele şi siturile arheologice din Malta am zăbovit cu 

alt prilej
1
. De data aceasta ne-am îndreptat atenţia asupra părţii arabe a 

continentului african, anume Tunisia.  

Aceasta a fost la un moment dat una din destinaţiile turstice cele mai apreciate 

de români. Desigur, odată cu urmările „Primăverii arabe” în regiunea Africii de 

Nord, afluxul de vizitatori ai ţării a cunoscut un regres. Această consecinţă este atât 

în defavoarea Tunisiei, dar şi a turiştilor, care, printre altele, sunt văduviţi de a 

vizita unele dintre cele mai interesante instituţii muzeale şi situri arheologice din 

zonă. 

În călătoria noastră am putut vedea două muzee splendide, anume cel din 

Sousse şi acela din Tunis, precum şi situl arheologic Cartagina.  

Muzeul de Arheologie din Sousse (pl. I/1-2), fondat în 1897, reamenajat în 

1951 şi primenit din toate punctele de vedere în anul 2012, funcţionează parţial în 

fortificaţia – Kasbah (folosită şi ca reşedinţă a şefului de trib din zonă) - ridicată în 

secolul XI p. Chr. în Medina, oraşul vechi (intrat în patrimoniul UNESCO în 

1988). Cu o suprafaţă expoziţională apreciabilă, în jur de 2000 mp, el adăposteşte 
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una dintre cele mai semnificative colecţii de obiecte de interes arheologic din 

regiunea Sahel. 

Expuse în spaţii adecvate, într-un stil modern, lipsit de o încărcare 

expoziţională excesivă, piesele sunt puse în valoare în săli care beneficiază de un 

ambient reuşit prin cromatica aleasă pentru pereţi, tavan şi podea, dar şi un melanj 

de lumină artificială şi naturală. Explicaţiile, care însoţesc piesele expuse, conţin 

sintetic în araba tunisiană şi în limbi de circulaţie cele mai importante informaţii cu 

privire la fiecare obiect în parte.  

Se poate observa că expoziţia este rodul unei munci profesioniste, care a 

implicat, pe lângă arheologi, specialişti din alte domenii (muzeologie, design, 

arhitectură etc). Este evident că muzeul şi-a fixat drept ţel stabilirea unei relaţii 

armonioase între spaţiile de expunere, obiectele prezentate şi vizitatori. Nu este un 

muzeu făcut de dragul pieselor avute în patrimoniu sau pentru specialiştii din 

domeniul arheologiei şi istoriei ci, s-a urmărit facilitarea accesului spre trecut a 

celor care, poate uneori prea grăbiţi şi între două sesiuni de plajă sau shopping, s-au 

decis să intre şi într-un lăcaş de cultură.  

Muzeul adăposteşte o pleiadă de piese rezultate în urma unor investigaţii 

arheologice începute încă din anii ’80 ai secolului XIX şi continuate cu diferite 

intensităţi până în zilele noastre. Astfel, în diferitele săli pot fi admirate artefacte 

din diverse perioade istorice (feniciene/punice, romane, creştine, musulmane) de la 

Dar-el-Bey (Enfidha), El Alia (Uzalis), El Jem, Moknine, Wadi Bibane, El 

Haouaria, Teboulba ş.a.  

De remarcat sunt obiectele punice care atestă sacrificiile, inclusiv umane, din 

sec. VI a. Chr., dedicate zeilor Baal Hamon şi Tanit. Impresionantă este şi colecţia 

de mozaicuri romane, între care se evidenţiază Procesiunea lui Dionysos (Casa 

Arsenal), Medusa (Casa Dar Zmala), Zeul Oceanos (Casa lui Apollo şi Calliope) şi 

Falusul din pragul casei de la Qued Bibane (pl. I/3-4), toate din secolul III p. Chr., 

dar şi cele creştine, multe din catacombe, din secolul IV p. Chr. Nu trebuie uitate 

nici plăcile de teracotă, de marmură, basoreliefurile sau, de exemplu, baptisteriul 

din secolul VI p. Chr. de la Teboulba. Notabile sunt şi piesele din perioada arabă 

timpurie, dintre care unele se aseamănă cu obiecte care se pot descoperi şi în 

siturile preistorice din România, anume vetrele portabile (pl. I/5).  

Cine vizitează capitala Tunis, un oraş deosebit de interesant, o mixtură între 

civilizaţia urbană arabă şi influenţa europeană, trebuie neapărat să treacă pragul 

Muzeului Naţional Bardo şi să vadă cu proprii ochi minunatul sit arheologic 

Cartagina. 

Muzeul îşi are locaţia în fosta Reşedinţă a bey-ului turc al Tunisului şi apoi a 

guvernatorului francez (pl. II/1). Acest complex de palate, ridicat începând cu 

secolul XIV şi finalizat în secolul XIX, a început după 1882, când curtea regală s-a 

retras în Palatul de La Mars, să funcţioneze parţial ca muzeu. Astfel, începând din 

1888, haremul (construit de bey-ul Mohamed între 1859-1864) este folosit de 

autorităţile Protectoratului francez drept spaţiu de expunere a unei colecţii de piese 

antice. Ulterior, în 1899, acestor spaţii expoziţionale se adaugă Micul Palat (ridicat 

de bey-ul Hussein între 1824-1835) din acelaşi complex, care a fost destinat 

prezentării civilizaţiei islamice. 
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Astăzi, suprafaţa folosită pentru expunere se ridică la peste 20.000 mp, 

dispusă pe trei etaje. Ca şi în cazul muzeului din Sousse, şi în Muzeul Bardo, mai 

ales în urma renovării şi reamenajării din 2012, s-a pus un accent deosebit pe 

crearea unei armonii dintre spaţiile de expunere şi piesele prezentate. Evident că, la 

obţinerea acestei simbioze un rol major au jucat şi stilurile arhitecturale ale 

clădirilor (magrebian, turc şi italian) (pl. II/2). 

Cele mai multe dintre săli sunt dedicate civilizaţiei romane, piesele expuse 

provenind din siturile arheologice din toată Tunisia dar, cu precădere, din 

Cartagina, Gougga/Thugga, Utica, Hadrumentum, Thuburbo Majus, Althiburos, 

Oudna. Pe lângă piesele sculpturale (pl. II/3) (de exemplu bustul Afroditei şi Eros 

Androginul, recuperate din epava corăbiei Mahdia; Jupiter Capitolinus şi statuia 

împăratului Gordianus I din Cartagina; Apollo Citharoedus din Bulla Regia; 

statuia împăratului Septimius Severus de la Chourhoud El Battan; personajul 

militar de la Oued Zarga), un loc semnificativ îl ocupă mozaicurile şi frescele (pl. 

II/5) – amintim aici Virgiliu de la Sousse, Leul din Uzitta, Diana din Utica, 

Dionysos din Dougga şi Thina/Thanenae, imaginea Lacului Bizerte, găsită în villa 

de la Sidi Abdallah, imagini ale unor grajduri, descoperite la Tabarka etc.  

Desigur, în muzeu pot fi admirate şi obiecte din Preistoria Tunisului, din 

perioada feniciană/punică, cea paleo-creştină (vezi baptisteriul de la Demne/Capul 

Bon din sec. VI p. Chr. – pl. II/4) şi islamică. 

Toate aceste splendori au fost văzute de un număr imens de vizitatori, s-a 

ajuns ca în anul 2014 să fie vândute în jur de un milion de bilete de intrare, aflux 

drastic diminuat de actul terorist din 2015. În prezent, situaţia este în curs de 

ameliorare. 

Cert este că, un eficient management al turismului cultural a permis celor două 

unităţi muzeale din Tunis şi Sousse să obţină venituri substanţiale din vânzarea 

biletelor de intrare, dar şi din serviciile conexe (de la contracte cu firme de turism, 

producători de bunuri comercializate în şi în jurul muzeului, edituri etc), fapt ce a 

contribuit substanţial la atragerea de finanţare pentru renovarea, reamenajarea, 

remobilarea, întreţinerea şi dezvoltarea muzeelor.  

Această tendinţă firească în eficientizarea turismului cultural a putut fi 

observată şi în cazul siturilor arheologice. Exemplul cel mai elocvent este 

Cartagina. Aflat oarecum la periferia Tunisului, situl, pentru o mai bună punere în 

valoare, beneficiază de toate utilităţile moderne necesare.  

Despre Cartagina legenda afirmă că a fost fondată de regina Dido în 814 a. 

Chr., după ce aceasta a fost nevoită să fugă din Levant. Cert este că, aceia care au 

pus bazele oraşului au fost coloniştii din Tyr.  

Între Roma şi Cartagina, ambele doritoare de a domina Marea Mediterană, s-

au perfectat de-a lungul vremii o serie de tratate, dar, în final, se ajunge la conflicte 

majore. Sunt cunoscute Războaiele Punice (264-146 a. Chr.), care se vor solda cu 

distrugerea totală a Cartaginei de către romani.  

Ulterior aceştia, în anii 49-44 a. Chr., deci sub Iuliu Caesar, vor începe 

reclădirea oraşului. Pe fostul teritoriu punic va lua fiinţă Colonia Carthago. În 439 

p. Chr. urbea este cucerită de vandali, apoi la aproape 100 de ani, în 533 p. Chr., va 

fi reocupată de Imperiul Roman de Răsărit, prin generalul Belisarios. Printre altele, 

şi pe fondul crizei religioase, confruntări între creştinii ortodocşi şi arianişti, după o 
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asediere de câţva ani, în 698 p. Chr., când împăratul Tiberios a fost înfrânt de 

Hasan Ibn al-Nu’man, Cartagina intră în sfera de dominaţie efectivă a arabilor. 

Astăzi, situl arheologic roman, lângă care este situat şi Palatul Preşedintelui 

Tunisului, se prezintă iubitorului de istorie într-o stare destul de bună pentru o zonă 

frământată de-a lungul vremii de conflicte, dar şi în urma expansiunii, uneori 

necontrolată, a oraşului modern Tunis. Acest fapt a fost înlesnit şi de crearea în 

2009 a Parcului Arheologic Cartagina-Sidi Bou-Said. 

Primul care a atras atenţia asupra ruinelor oraşului roman, a fost în anii ’30 ai 

secolului XIX consulul danez Christian Tuxen Falbe. Investigaţii arheologice au 

făcut în diverse etape Charles Ernest Beulé, Alfred Louis Delattre, René Dussaud 

ş.a.  

Cercetările de specialitate au permis scoatarea la lumină a ruinelor unor 

complexe arhitecturale civile şi religioase majore şi acumularea de piese deosebite. 

Acestea vor fi puse în valoare prin crearea Muzeului Naţional Cartagina (în 1875, 

de către cardinalul Lavigerie) şi a Muzeului Paleo-Creştin Cartagina, acesta din 

urmă ca rezultat al excavaţiilor efectuate sub egida UNESCO între 1975-1984.  

Urmele romane, dintre care se remarcă băile lui Antoninus Pius, cu o întindere 

de cca 1,8 ha, amfiteatrul, temple, clădiri publice şi private, apeducte (de exemplu 

Djebel Zaghouan-Cartagina), portul, ca şi cele punice (mormintele excavate 

arheologic, porturile), creştine şi islamice, se oferă cu generozitate ochilor 

vizitatorilor. Nu dorim să povestim despre ele. Acestea trebuie văzute. Ţinem însă 

să remarcăm că, în ciuda numeroşilor turişti, care se perindă printre ruine şi care, 

inerent, afectează integritatea acestora, situl este optim îngrijit.  

Fiind o mândrie culturală a Tunisiei, dar şi o sursă de venit, Parcul Arheologic 

este bine gestionat, ruinele fiind îngrijite, acolo unde a fost necesară restaurarea, 

aceasta s-a făcut profesionist, panourile cu explicaţii, succinte, dar clare, curăţenia 

menţinută permanent.  

Muzeul sitului este modern, frecventat, ca şi situl în general, de sute de mii de 

vizitatori. În el sunt expuse piese semnificative pentru istoria Cartaginei. Notabilă 

este şi varietatea literaturii pusă la vânzare, de la publicaţii în arabă şi în limbi de 

circulaţie pentru publicul larg, până la cele ştiinţifice.  
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Pl. I. Sousse, Muzeul de Arheologie: 1 imagine din turnul Medinei, 2 imagine din 

una din curţile interioare, 3-4 mozaicuri romane (sec. III p. Chr.), 5 vatră portantă 

din perioada islamică.  
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Pl. II. Tunis, Muzeul Naţional Bardo: 1-2 imagini din exterior şi interior, 3 

sculpturi şi 5 mozaicuri romane (sec. II-III p. Chr.), 4 baptisteriu (sec. VI p. Chr.). 
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Pl. III. Tunis, imagini din Cartagina romană.


